

# 破解“全球赤字” 贡献中国方案

“令人担忧的是，保护主义、单边主义愈演愈烈，治理赤字、发展赤字、信任赤字有增无减，世界经济中不稳定不确定因素明显上升。”11月14日，在金砖国家领导人巴西利亚会晤公开会议上的讲话中，习近平主席开宗明义，对困扰世界经济发展和全球治理的焦点问题做出准确诊断，提出中国方案。

## 维护多边主义 为全球治理带来新气象

当今世界，全球治理正成为高频词，折射的正是“治理赤字”这一症结。愈演愈烈的保护主义、单边主义，正造成“治理赤字”不断扩大。破解治理赤字，需要坚定维护多边主义，继续唱响多边主义主旋律。

“当前，经济全球化遭遇挫折，一定程度反映出现行全球治理体系的缺陷。”习近平主席在巴西利亚金砖峰会发表重要讲话时强调，要积极倡导共商共建共享的全球治理观，推动全球经济治理体系变革。要坚决反对保护主义，

维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。

近年来，从联合国舞台到APEC会议，从中法全球治理论坛到G20峰会，从“一带一路”国际合作高峰论坛到金砖峰会，中国维护多边主义、加强全球治理的主张引起广泛共鸣。

第73届联合国大会主席埃斯皮诺萨称赞中国“维护了多边主义体系的健康与活力”。在英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克看来，中国正在用一种全新方式去思考自己和世界的关系，中国能够在全球治理方面给世界带来新的经验和启示。

印度尼赫鲁大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格认为，金砖国家已成为倡导多边主义的强大力量，为发展中国家参与全球治理争取到一席之地。中国在这一进程中起着引领作用。

## 促进互利共赢 为全球发展创造新机遇

今年3月，习近平主席在中法全球

治理论坛上指出，收入分配不平等、发展空间不平衡已成为全球经济治理面临的突出问题。要坚持互利共赢，破解发展赤字。

4月，在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲中，习近平主席指出，发展不平衡是当今世界最大的不平衡。要致力于加强国际发展合作，为发展中国家营造更多发展机遇和空间，帮助他们摆脱贫困，实现可持续发展。

11月，在上海举办的第二届中国国际进口博览会上，全球47个最不发达国家中的40个参加了企业展，中方为每个最不发达国家提供了两个免费标准展位。赞比亚野生蜂蜜、布基纳法索手工艺品、坦桑尼亚腰果、马达加斯加香草……一个更广阔的市场大门正在为发展中国家和欠发达地区的产品打开。

破解发展赤字，需要不断推动经济全球化。在各方努力下，10月，《中国-东盟自贸区升级议定书》《中华人民共和国与欧亚经济联盟经贸合作协定》生

效；11月，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)15个成员国结束全部文本谈判及实质上所有市场准入谈判。

破解发展赤字，需要不懈坚持开放合作。从连续两年举办进博会到大幅放宽外商投资准入，从建设多个自由贸易试验区到扩大服务业开放，中国开放的大门越开越大，与世界分享的机遇越来越多。秉承共商共建共享原则，中国已经同137个国家和30个国际组织签署197份共建“一带一路”合作文件。

“中国将张开双臂，为各国提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇，实现共同发展。”习近平主席在第二届进博会上庄严宣示。

墨西哥工业发展和经济增长研究所所长德拉克鲁斯认为，中国为破解“全球赤字”提出了构建人类命运共同体等理念，中国方案有助于各国将各自发展同人类命运相结合，共同推动世界繁荣进步。

新华社记者 孙萍 (据新华社11月17日专电)

## 中美经贸高级别磋商双方牵头人通话

新华社北京11月17日电 11月16日上午，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤应与美国贸易代表莱特希泽、财

政部长姆努钦通话。双方围绕第一阶段协议的各自核心关切进行了建设性的讨论，并将继续保持密切交流。

## 英国执政党支持率创新高

12月大选将是结果最难预测的一次选举

一份16日发布的民意调查显示，英国执政党保守党当前民意支持率创下2017年以来新高。同时，12月12日议会选举是结果最难预测的一次选举。

自英国2016年公民投票表决决定脱离欧洲联盟以来，英国政坛围绕这一议题久拖不决，各政党难以统一立场，动摇了投资者对这个世界第五大经济体的信心。

四项各不相同的民调16日显示，保守党所获民意支持率领先第一大反对党工党10至17个百分点。

据英国舆论调查公司调查，保守党支持率是45%，创2017年以来最高纪录；工党支持率28%，保持不变；支持“留欧”的自由民主党15%；脱欧党4%。

萨万塔-康雷斯调查公司所做调查显示，保守党支持率41%，工党33%；奥皮纽姆咨询公司调查显示，保守党领先工党16个百分点；《星期日邮报》调查显示，保守党领先工党15个百分点。

鲍里斯·约翰逊现年55岁，今年7月接任首相，以强硬“脱欧”姿态承诺10月31日完成这一程序，最终被议会程序“拖黄”。

在明年1月31日“脱欧”新期限

到来前，约翰逊押宝12月12日新一届议会选举，希望打破僵局，以多数党优势推动新版“脱欧”协议在议会过关。

虽然多项民意调查看好保守党选情，一些政治分析师提醒，“脱欧”立场严重分化主要政党和选民，可能打乱传统意义上的预估，一些小党可能获利。路透社因而把下一届议会选举称为英国自1923年以来结果最难预测的选举之一。

奥观调查公司先前所做民意调查显示，在下一届议会选举中，86%的选民以“脱欧”或“留欧”为核心政治诉求，比例高于政党归属感。

英欧双方议会需批准约翰逊先前谈妥的新版“脱欧”协议，以便协议所设“脱欧”过渡期生效。过渡期供英欧双方谈判贸易协定。英国《每日电讯报》17日援引约翰逊的话报道，保守党所有候选人都已经承诺支持他的“脱欧”方案，一旦保守党赢得议会选举，成为多数党，“脱欧”大门即刻敞开。

约翰逊说：“我与英国民众作约定：如果大家投票给保守党，大家可以百分之百确信，由保守党领导的多数党政府将打破议会僵局，完成‘脱欧’。”

田野(新华社供本报专稿)

拒绝加入 RCEP 协议背后貌似实用主义的考量

# 印度或丧失区域一体化的巨大红利

## 专家视点

余南平 杜志远

经过长达7年的马拉松式谈判，覆盖全球人口44%、全球贸易40%、全球GDP30%的全球最大自贸区协定——《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的谈判，本有望在第35届东盟峰会期间顺利完成。然而在峰会结束的11月4日晚间，印度莫迪政府宣布，由于谈判未能解决印度的担忧，印度不加入《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)。

意外之余，人们普遍关心莫迪政府在最后关头选择拒绝加入RCEP协议的背后，暗含着印度对于全球和地区经济、政治的哪些利益考量。

首先，已有的自由贸易协定效果不佳，印度与大部分协议国存在巨额贸易逆差。

以印度与东盟为例，在印度与东盟签署自由贸易协定后，双边贸易额从2010年的430亿美元激增至2019年的970亿美元，但是双方的贸易逆差则从2010年的不到80亿美元大幅增加到2019年的220亿美元，东盟在印度总贸易逆差中所占的比例从7%增加到12%。由于与大部分贸易协议国存在着巨额贸易逆差，印度处于自由贸易结果的“受害方”。如果印度加入RCEP协议，其国内产品的低竞争力和广阔市场规模，可能将进一步扩大印度的贸易逆差。根据RCEP协议的要求，可能会迫使印度在未来15年内对目前进口到印度的大约90%的商品进行关税削减，而这引起了印度的担忧。

其次，导致印度不愿达成RCEP协议的关键问题包括关税基准年、自动触发机制和原产地规则等。就关税基准年而言，RCEP协议一旦生效，将导致所有国家降低关税。该协议已提议将降低关税的基准年定为2013年。但是印度希望将适用于降低关税的基准年更改为2019年。这是因为自2014年以来，印度提高了多种商品关税，因此更倾向于将2019年作为基准税率，以便印度可以征收更高的关税。

关键问题之二是自动触发机制的



11月4日，曼谷，印度总理莫迪在第35届东盟系列会议期间。视觉中国

制度化。为保护本国工业免受拟议的RCEP协议下调关税后进口激增的影响，印度提出自动触发机制，一旦进口超过给定的限额，将自动增加进口关税，限制进口量，此举意在保护印度脆弱的工业体系。

关键问题之三是原产地规则。印度希望原产地规则采取严格的规定，印度担心某些协议成员国在商品市场准入方面给予更大的让步，而其他国家的物品可能以降低关税的方法进入印度。

第三、担心冲击国内制造业和农业，进而迫使核心选民流失。印度国内的产业链和供应链基础薄弱，门类不全。印度的经济发展很大一部分来源于农业、制造业以及服务业。一旦加入RCEP协议，印度政府担心将对“印度制造”、“技能印度”和“数字印度”等国家规划造成负面影响。比如，澳大利亚、新西兰等国的乳制品进口可能损害本国的乳制品产业。以脱脂奶粉为例，国际市场上的脱脂奶粉价格为每公斤150-160卢比，而印度的价格为280-300卢比。如果允许

进口，印度乳制品公司不得不将脱脂奶粉价格降低一半，这将迫使乳制品公司降低向农民支付的采购价格，生产企业和畜牧业都会受到打击。这些担忧导致该协议遭到印度工会和农民团体的批评。作为“草根”上台的印度总理，莫迪的支柱就是底层阶级的支持，而受冲击最大的农业、制造业等都是底层阶级赖以生存的行业，莫迪政府不得不维护好自己的政治基石，否则将会把这些核心选民推到印度国大党一边。

第四、莫迪政府认为RCEP协议不符合“印度优先”利益。RCEP协议是由东盟主导的，因此该协议最大的特色就是以东盟为核心，印度显然无法如愿在RCEP机制中发挥领导性作用。莫迪政府外交政策的核心原则就是“莫迪主义”，即实用主义指导下印度国家利益优先。印度人民党总结的印度外交政策的指导原则第一条就是“基于开明的国家利益，通过实用主义和互惠互利的关系修正外交范式”。因此，莫迪政府对于RCEP协议的取舍，最重要的一点就是是否符合

国家利益。显然，莫迪政府认为RCEP协议没有很好体现“印度优先”利益，不是印度国家的战略首选。

从战略设计角度来讲，印度拒绝加入RCEP协议，其立场混合了传统的实用主义的利益原则，貌似为了捍卫劳工利益，并以国家利益为重作为国家战略考量的出发点，但是从战略角度而言，印度严重忽视了加入RCEP协议、融入区域一体化关键意义和价值所在。目前整个亚洲区域，作为全球价值链中唯一能够扩张的区域，其在区域一体化红利还有深度和广度巨大空间的背景下，印度选择徘徊在“增长级和扩张区”之外，不仅无法真正帮助实现印度的大国崛起雄心，同时本地化程度过高的制成品低效发展，将长期削弱印度融入全球价值链和供应链的能力，而RCEP恰恰是在这个方面为印度提供了一个绝佳的窗口机遇！

(作者分别为上海决策咨询基地首席专家、华东师范大学教授和上海决策咨询基地研究员、华东师范大学国际关系学院博士生)

塔乌边境哨所遭袭造成17人死亡

## 塔吉克斯坦成中亚反恐前哨站

本报记者 赵忠奇

11月12日，乌兹别克斯坦国家安全局边防部队司令米尔扎耶夫和塔吉克斯坦国家安全委员会边防部队司令拉赫玛纳利在塔乌边境检查站会面，讨论打击武器贩运、恐怖主义、边境地区极端主义、毒品贩运、非法移民等问题。这是两国边境机构负责人在边界哨所遭遇之后首次会面。

11月6日凌晨，一个20人的武装团伙袭击了塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦边境哨所，造成17人死亡。据俄罗斯卫星网报道，遇袭哨所为苏丹纳巴德支队第4哨所伊什科博德，位于塔吉克斯坦首都杜尚别以西60公里。武装分子持有轻武器，其中15人被击毙，其余5人遭逮捕。袭击还造成边防部队1名士兵和1名警察死亡。

塔吉克斯坦国家安全委员会边防部队新闻中心随后向外界声明，该伙武装分子均为塔吉克斯坦公民，为“伊斯兰国”武装分子。11月3日该团伙穿越塔阿(富汗)边境进入塔吉克斯坦，计划在塔实施恐怖袭击。据遭俘人员供述，他们最终选择了比较“方便”的伊什科博德作为袭击目标。

塔吉克斯坦位于中亚东南部，与阿富汗的共同边界超过1300公里，是阻止阿富汗动乱向中亚蔓延和防止伊斯兰极端恐怖分子、毒品走私者进入中亚的前沿阵地。当前，“伊斯兰国”在叙利亚、伊拉克战场节节溃败，试图趁乱在阿富汗寻找藏身之地，以图东山再起，并以阿富汗为跳板扩张至中亚地区，扼守东南要道的塔吉克斯坦面临来自塔吉班和“伊斯兰国”的威胁也日益增加。

不过塔官方表态随后引起了一些专家学者的怀疑，认为官方所称袭击者为来自阿富汗的“伊斯兰国”武装分子的结论存在疑点。

首先，结论下得过早。11月6日凌晨袭击发生，6日中午塔方便通过

所谓被俘人员“口供”，认定罪魁祸首是来自阿富汗的“伊斯兰国”恐怖组织显得有些操之过急。

其次，袭击人员实力太弱。塔区域安全专家马尔·萨利耶夫表示，通常情况下，无论在中东或是阿富汗，“伊斯兰国”恐怖分子都充分显示了自身的宗教狂热和作战能力，一般很少被俘，且与之作战的政府军都会遭受较大损失，但此次武装分子15死5伤而塔方只有2人死亡，显得不太合理。当然，他也表示可能这些武装分子是“新手”，缺乏实战经验。

其三，袭击地点选择不合理。萨利耶夫表示，按照塔官方表态，这些武装分子实际上是有汽车的，且有杜尚别市的牌照。那么既然武装分子的任务是要发动恐怖袭击，为何要选择塔乌边境哨所而不是在城市中进行？

最后，“伊斯兰国”并未表态对此负责。2018年7月29日，杜尚别一辆小轿车撞向骑行的外国游客，继而下车持刀捅刺，造成两名美国公民及一位瑞士公民、一位荷兰公民死亡，第二天“伊斯兰国”便认领了此次袭击。但此次哨所遇袭，认领了塔吉班之外寻访答案。

阿富汗安全官员对塔吉克斯坦官方称袭击者来自阿富汗的结论也进行了否认。据俄罗斯《独立报》报道，一名阿富汗安全官员表示：“‘伊斯兰国’恐怖分子从阿富汗越境前往塔吉克斯坦并发动袭击的说法是胡说八道！我们的情报能力使我们获知边界正在发生的事情，而且20人的目标太过明显，这样的越境根本不可能发生。”他称这些人不是来自阿富汗，应该在阿富汗之外寻找答案。

塔国家安全专家达夫拉特哈扎·纳吉洛夫认为，袭击是塔吉克斯坦国内的恐怖极端分子所为，他们不是从阿富汗来到塔吉克斯坦，“恰恰相反，他们是在从塔吉克前往阿富汗的过程中袭击了哨所”。

# 特朗普弹劾调查再抖“新料”

“关键证人”美国驻欧盟大使确认泽连斯基准备调查拜登父子

美国国会众议院16日继续为针对总统特朗普的弹劾调查“取证”。

依据众议院情报委员会当天公开的一份证词，共和党副总统彭斯的一名特别顾问指认特朗普与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基通话内容“不寻常、不恰当”。

这份证词中，彭斯的外交政策助理珍妮弗·威廉姆斯说，她当时旁听美乌总统通话，特朗普坚持要求乌克兰作带有“政治敏感性”的调查，这让她觉得“不寻常且不恰当”。

一名情报官员今年8月检举特朗普7月25日与泽连斯基通话内容不妥。那次通话触发众议院9月24日启动弹劾调查，涉及特朗普是否下令冻结对乌克兰将近4亿美元军事援助，以迫使泽连斯基调查美国前副总统、2020年总统选举民主党籍竞选人乔·拜登及其儿子亨特。

众议院情报委员会16日公开一份早先闭门听证会的证词。证人、国家安全委员会前俄罗斯事务顾问莫里森当时

同样旁听通话，就通话内容表达担忧。

莫里森说：“有关泽连斯基总统……卷入我国政治的任何想法都让我感到不舒服。”他拒绝说明是否认为那次通话“不合法或不恰当”，只强调他担心通话内容外泄，伤及美乌关系。

美国驻乌克兰临时时代办威廉·泰勒在本月13日首场公开听证会上说，一名工作人员告诉他，与乌克兰事务相比，特朗普“更在意”针对拜登的调查。莫里森作证，他看过泰勒的证词，就证词的要点对“不持异议”。

依据日程安排，威廉姆斯和莫里森定于下周出席公开听证会。

泰勒提及的那名工作人员11月15日晚些时候出席一场闭门听证会，抖出涉及弹劾调查关键证人、美国驻欧洲联盟大使戈登·桑德兰的“新料”。

这名工作人员名为戴维·霍姆斯，是美国驻乌克兰使馆工作人员。霍姆斯作证，他听到特朗普与桑德兰在前者与泽连斯基通话次日、即7月26日的通话内容。通话中，特朗普问及乌克兰调

查拜登及其儿子的“意愿”。

“那么，他(泽连斯基)准备调查？”特朗普问道。桑德兰回答，“他(泽连斯基)准备那么做”，称乌克兰总统会做“你要他做的任何事”。

路透社报道，霍姆斯的说法似乎与桑德兰先前证词有出入。先前证词中，桑德兰没有提及他与特朗普7月26日通话。

桑德兰本月早些时候一度提供补充证词，更正先前的说法，承认曾告知乌克兰官员，要想得到美国对乌克兰军事援助，需要用调查特朗普的竞选对手交换。他定于本月20日出席公开听证会。

众议院情报委员会民主党籍成员斯沃克尔16日告诉媒体记者，正在考虑安排霍姆斯出席公开听证会。

按照流程推算，众议院全体有望在12月末圣诞节以前就是否弹劾总统表决。调查随后交由参议院“审理”，以决定是否罢免总统。

闫洁(新华社供本报专稿)

## 中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司资产处置公告

中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司拟对信达大厦进行处置。该资产的抵债金额为8670.516万元。该资产位于上海市静安区北京西路1399号地下二、三层(部分)车库,底层南,6-14层,该房产证编号为:沪房地静字(2011)第000342号,沪房地静字(2011)第000343号。该资产的交易对象为法人、自然人、其他组织,并应具备相应条件,但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及参与不良资产转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产。公告有效期:21天

## 关于以公开竞争性方式处置上海国际金融学院权益的公告

我司拟对所持有的上海国际金融学院16.7%合同权益进行处置。本次交易对象(以下称“投资人”)须为具有相应购买能力的、在中国境内注册并具有法人资格的公司、企业或其他经济组织或自然人。根据规定,投资人不得为下列人员:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、国有资产管理公司及其分支机构工作人员、国有企业债务人管理人员、参与本次资产处置工作的律师、会计师、评估师和财务顾问等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人;与参与本次交易的相关国有企业债务人及资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员。任何对本资产处置项目持有异议者均可提出意见和/或异议。对排斥、阻挠异议或证伪的行为可向有关部门举报。本公告有效期为本公告登报即日起五个工作日内。本次交易的联系人:孙先生;联系电话:0571-87203291;孙先生;联系电话:0571-87203290;孙先生;联系电话:0571-87203297。本公告不构成一项要约。特此公告。

浙江融达企业管理有限公司 2019年11月18日